

从米兰的都市灯火到科尔蒂纳丹佩佐的雪峰剪影,2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会把赛事舞台铺展到意大利北部更为广阔的空间。

随着冬奥会临近,场馆收尾、测试赛运行、火炬传递及开幕式排演等工作进入密集推进阶段,外界关注的焦点也逐渐清晰——在多赛区办赛的框架下,这届冬奥会将如何在“城与山”的切换中,呈现一届兼具想象力与执行力的冰雪盛会。

城与山的连接

多赛区联动是本届冬奥会最突出的办赛特征之一。赛事不再集中于单一城市,而是以米兰都市与科尔蒂纳山地分工协作的方式展开:都市承担仪式、公共活动与冰上项目,山地则呈现雪上项目。这种布局固然为观众带来更多元的观赛体验,但也对赛事组织、交通保障和转播叙事提出了更高要求。

记者近日在米兰采访,感受到冬奥氛围日渐浓厚。在米兰中央火车站,冬奥主题视觉元素被布置在旅客流量最集中的区域,市中心米兰大教堂广场附近的倒计时装置,也不时吸引游客和市民驻足合影。

围绕冬奥的讨论随之升温。官方纪念品旗舰店里,包含多个项目元素的服装和徽章成为热销款。而在咖啡馆和街角小店,人们的话题从期待赛事转向更现实的视角:有人看好冬奥会带动的旅游增收、城市曝光与基础设施改善,也有人担忧交通拥堵、房租物价波动及安全风险。

多赛区办赛也在一定程度上“分层”了观赛选择——交通距离与住宿成本成为不少人是否到现场的

开幕在即!

米兰冬奥会期待的冰雪浪漫,如何落地

重要考量。

对外而言,“城与山的合奏”

能否和谐,关键在于能否把分散的赛场串成顺畅的观赛体验:城市端需更精细的交通组织、观众疏导与信息服务,山区端则考验接驳能力、住宿承载和峰值客流管理,运行安排必须更可控。冰雪浪漫既来自城与山同框的画面,也取决于这些“看不见的连接”是否牢靠。



在冬奥会休战壁画揭幕活动中,国际奥委会主席考文垂(右)、米兰-科尔蒂纳冬奥会组委会主席乔瓦尼·马拉戈在现场合影。

“高难度”的舞台

一届冬奥会能否“令人眼前一亮”,不仅取决于叙事结构与情绪完成度,更在于技术流程上能否精准实现设想。米兰冬奥会开幕式将于2月6日在圣西罗体育场举行,并采用“四个地点同步进行”的方式:运动员分赴四个赛区参加入场仪式,奥运圣火也将首次在米兰与科尔蒂纳两地同步点燃。

这一设计从创意到执行都堪称“高难度动作”,对现场调度与电视转播的精准度提出极高要求,但也正因其“前所未有”,一旦流畅呈现,就有望形成鲜明记忆点。

开幕式创意团队负责人马尔科·巴利奇表示,开幕式将坚持“以人为本、传递和平”的理念,尽可能减少运动员赛前长途转场,让更多参赛选手参与仪式,并围绕“和谐”展开叙事:米兰象征人文与城市,科尔

蒂纳代表群山与自然,人类与自然的对话构成核心意象。

制作层面,1300多名演职人员、1400多套服装、500多名音乐人和累计超过700小时的彩排,为舞台呈现提供了扎实支撑。中国钢琴家郎朗确认登台演出,也将为开幕式增添跨文化的艺术共鸣。

主火炬台的设计灵感源自意大利文艺复兴时期莱昂纳多·达·芬奇绘制的几何绳结图案,并辅以动态LED灯带等装置细节,将意大利审美中“古典与现代的对话”融入冬奥叙事。

国际奥委会主席柯丝蒂·考文垂以运动员视角将开幕式比作“跃入水中的那一刻”——从那一刻起,所有准备将被行动接管。对外而言,答案或许就藏在这一瞬间能否让多点联动转化为同频共振。



在威尼斯狂欢节上装扮奥运元素的市民。

开幕前的冲刺

在浪漫叙事之外,冬奥会是一项高度复杂的系统工程,而米兰仍处在“收尾阶段”。

以米兰圣朱利亚冰球馆为例,北美职业冰球联盟此前曾对建设进度和冰面质量表达关切。1月9日至11日,该场馆举行多场冬奥冰球测试赛,首场比赛曾因冰面出现小孔短暂中断,修补后其余比赛运行顺利。赛后,该联盟与球员工会在联合声明中表示对测试赛总体满意,但将继续关注尚未完工的部分。

“我们还有工作要做吗?是的。清洁工作?是的。”国际奥委会奥运会部执行主任杜比半开玩笑说,“为了让场馆内外更美,(还有)内外部的收尾工作。工作非常紧张,但由于开工很晚,他们已经在几个月内完成了一项出色的工程。”

位于科尔蒂纳的滑行中心同样因施工进度受到关注。杜比表示,赛道及制冷、电力、计时等核心系统

已全部就位,目前正集中推进步道、临时设施和观众区域等收尾工程,整体建设仍处于紧张冲刺阶段。

与此同时,多赛区办赛对城市运行和公众体验提出更高要求。山区项目叠加住宿价格与交通成本压力,部分市民对赛事带来的人流变化保持审慎。记者在米兰采访时也注意到,由于相关施工和道路调整仍在推进,不少市民谈及冬奥时,常把“出行是否顺畅”“公共交通是否稳定”与“是否观赛”一并权衡。

能否尽快将测试赛经验转化为稳定运行能力,能否在最后冲刺中圆满收尾,将在很大程度上决定这届冬奥会能否顺畅奏响“城山合奏”。

冬奥会开幕在即,东道主将如何亮相?开幕式的结构创新与“以人为本”的表达,为“眼前一亮”提供了可能;而工程收尾与运行组织的最后冲刺,则将决定这份期待中的冰雪浪漫能否真正落地。据新华社



冬奥会主媒体中心在米兰正式投入运营。这里将成为全球约7500名媒体工作者的“大本营”。

维罗纳圆形竞技场是世界上现存的第三大圆形竞技场,冬奥会闭幕式将在这里举行。

作为冬奥会瓦尔泰利纳赛区的重要组成,利维尼奥镇将承办自由式滑雪和单板滑雪项目比赛。